
PROFILUL PLASTIC 
AL PRESEI ROMANEŞTI INTERBELICE 
DIN SATU MARE 

CORNEL CRĂCIUN 

Dintr-o investigaţie personală pe care am întreprins-o cu referi.rEl 
la antecedentele anului 1918 în domeniu l presei româneşti din Satu Mare 
am constatat precaritatea acesteia. Faptul se traduce îri apariţia , pentru. 
scurt timp, a unei singure publicaţii dalorale lui Vasile Lµcaciu 1• Cu alte 
cuvinte, excepţie făcând de Revista catolică , Unirea de la 1 Dccer,nbrie 
1918 a fost şi în acest caz2 un moment de referinţă, de naştere, a · unuj 
fenomen cultural care, în celelalte ter itorii lecuite de români-inc;lusiv 
Transilvania, avea deja o vechime ele cât eva decenii .. 

Pornind de la această constatare ne propunem ca, în studiul de 
faţă, să d<.scifrăm resorturile intime ale investiţiei de talent şi pasiune 
concentrate în presa româneascl't sătmăreană dintre cele două războaie 
mondiale, să demonstrăm valabilitatea şi viabilitatea demersurilor sus
ţinute în numeroase cazuri de ziarişti formaţi ad-hoc, precum şi limitele 
pe care le conţine un „program" de culturalizare prin artă atunci c~nd 
promotorii acestuia nu au formaţia strict necesară . 

Se cuvine să prec i zăm de la bun început că există un benefic dfo
log cultural între Satu Mare şi, Baia Mare, susţinut prin numeroasele re
feriri la Şcoala de arte frumoase şi la expoziţiile arUştilor băimăr:eni 
vernisaţi în propriul oraş sau la Satu Mare. Nu se poate vorbi însă de
spre o subordonare, de o dependenţă, a artei sătmărene faţă de Baia 
Mare, ci de o relativă, dar suficientă l a acea dată, retardare artistică 
locală. 

Intr-o primă secţiune a lucrării ne vom opri la articolele dedicate 
special artei plastice. Organizarea Şcoli i de arte frumoase din Baia Mare3 
e adusă în atenţia publicului sătmărean cu ocazia expoziţiei de carica.:. 

1 Situaţie constatată prin consultarea lucrării Publicaţiile periodice româ
neşti 1907-1918 şi Suplim ent 1790-1906, tomul II, Editm·a Academiei R.S.R. 
Bucureşti, 1969, p. 852. ln evidenţa Bibliotecii Centrale Universitate Cluj-Napoca, 
în afara publicaţiei citate (cota 280236), există o singură excepţie: Catalogus ve
nerabilis cleri almae diocesis Szatmariensis pro anno 1815 (cota 238520). Restul 
publicaţiilor datate înainte de 1918 sunt în limba maghiară. 

2 O lucrare de certă seriozitate: I. HANGIU - Dicţionar al presei literare 
române~ti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1987, citează ca publicaţii 
culturale interbelice pentru Satu Mare: Afirmarea (1936- 1940), p. 27; Icoane Mara
mureşene (1923-1924), p. 169-170; Săgeata (1923), p. 406 şi Ţara de Sus (1921), 
p. 351. Vezi şi nota anterioară. 

3 „Organizarea Şcoalei de Arte frumoase din Baia Mare", în VIAŢA, anul I 
n r. 4/20 septembrie 1935, p. 3. 
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tură deschisă în septembrie 1935 la clubul Union din Satu Mare de pic
Lorul Dimitrie Şeptelici, secretar al comisiei mixte de conducere a şco
lii4. Interviul luat cu acest prilej artistului băimărean are menire a să 
familiarizeze publicul cititor cu modul de funcţionare al instituţiei:•' 
Şcoala e încadrată în bugetul general al comunei (Baia Mare, n.a.). Fon
dul ei rămâne inalienabil şi nu se poate folosi decât pentru plata perso
nalului artistic din conducere şi corpul profesoral. Comitetul general de 
conducere al şcoalei e alcătuit din 4 membrii: primarul oraşului Baia 
lVIare, preşedinte de onoare, ca membru de drept ; preşedintele activ, ad
ministratorul şi casierul, membrii numiţi. Numirea acestora se face de 
către Consiliul oraşului Baia Mare .. . &. Informaţiile, sumare, sunt com
pletate prin două note care apar independent una de alta, prima cu re
ferire la închirierea atelierelor de pictură6, iar cea de-a doua privind adu
narea generală anuală a Asociaţiei PictorHor din Baia Mare7

, din care 
aflăm componenţa şcolii şi motivul disensiunilor interne pentru condu
cerea acesteia8• Paradoxal amănunte de prima mână asupra organizării 
şi funcţionării ŞcOlii de pictură din Baia Mare, cu o „vechime remarca
bilă pentru anii 30 ai secolului nostru", găsim într-o gazetă din Sălaj9• 
Intr-un interviu din 25 decembrie 1937, ocazionat de vernisajul expozi
ţiei sale la Zalău, Petru Abrudan, secretarul de atunci al Asociaţiei de 
Arte Frumoase din Baia Mare, face destăinuiri esenţiale privitoare la 
organizarea şcolii şi la scopul acesteia t0. Informaţia amintită, coroboratt1 
cu amănuntele existente în presa locală , are menirea de a reliefa inte
resul constant pe care l-a trezit în conştiinţa contemporaneităţii expe
rienţa şcolii băimărene. Lipsită de orice intenţionalitate programatică, 
,prezentarea şcom e prin forţa împrejurărilor fragmentată, atâ t concep
tual cât şi în sfera realizării. Pe parcursul studiului vom avea ocazia să 

4 Expoziţia de caricaturc'i a pictoritlu i Dimitrie .Septelici, idem, nr. 3/19 
septembrie 1935, p. 3. 

a Organizarea Şcoalei de A rte frumoase din Baia-Mare, idem, nr. 4}20 sep
tembrie 1935, p. 3. 

d E.R. (?) - Şcoala de pictură din Baia-Mare, in CONŞTIINŢA ROMANA, I, 
nr. 63}24 aprilie 1938, p. 4. 

' Adunarea generală anuală a Asociaţiei Pictorilor din Baia Mare, terminată 
cu scandal, idem, nr. 143/4 august 1938, p. 5. 

H Ibidem. 22 de membrii din care 4 români şi 18 minoritari. ln 1937 c ales 
preşedinte profesorul de liceu şi sculptor Manu Gheorghe. Minoritarii conduşi de 
pictorul Nagy Oscar îl vor preşedinte pe Popp Aurel. 

. u Expoziţie de pictură în Zălau, în GAZETA SALAJULUI, VIII, nr. 50-51/ 
25 decembrie 1!)37, p. 3. 

1" Ibidem. „ .. . Şcoala şi maeştrii ei nu primesc nici un ajutor. Ea se sus
ţine exclusiv din cotizaţiile membriilor ei, constituiţi în Asociaţie. ln asociaţie 
sunt membrii ordinari, artişti plastici domiciliaţi în Baia Mare. Artiştii domici
liaţi în altă parte sunt membrii extraordinari, însă cu aceleao;i drepturi ca şi mem
brii ordinari ... In Asociaţie sunt şi membrii onorifici. Aceştia sunt iubitorii de 
artă , - mecenaţi - impuşi la aceiaşi cotizaţie lunară. 

Destinaţia ce se dă cotizaţiunilor plătite de cele trei categorii de membr ii 
este următoarea: Din totalul încasărilor jumătate se repartizează Asociaţiei , care 
cumpără tablouri de la membrii. Aceste t ablouri se trag la sorţi pentru membrii 
onorifici sprijinitori. In felul acesta este sprijin ită Asociaţia, sunt ajutaţi membrii 
ordinari şi extraordinari, beneficiind şi membrii onorif ici ... Scopul Asociaţ iei 
este de a stimula şi propaga cultura artistică prin organizarea de expoziţii în ţară 
şi striiinătnte şi de a apăra interesele morale şi materiale ale artiştilor ... ". 
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constatăm că artiştii băimăreni s-au bucurat de o deosebită apreciere în 
urma vernisajelor relativ numeroase, raportate la scara de valori şi de 
posibilităţi ale oraşului Satu Mare. Acest efort constructiv nu poate fi 
redus doar la apropierea geografică a celor două aşezări, uşor amenda
bilă, dar în parte cu grăuntele ei de adevăr, ci traduce credem, un veri
tabil dialog cultural pe care o viitoare investigaţie ne-o va argumenta 
şi din perspectiva băimăreană. 

Un loc aparte în teoria artistică îl ocupă atitudinea, nu lipsită de 
interes şi substanţă, a u nwa dintre cei mai talentaţi artişti interbelici 
transilvăneni. De origine din părţile Sibiului, N. Brana vădeşte o reală 
aplicaţie spre exegeza artistică pe care o semnează în periodice clujene, 
sibiene şi sătmărene. Reflecţiile conţinute în articolul „Cuvinte despre 
gust şi arta plastică" , dincolo de un pesimism marcat, conţin un sâmbure 
de adevăr în descripţia sintetică a provincialismului cultural:" . . . Pro
vincia pe teren artistic-cultural este un deşert cu puţine oaze binefă
cătoare călătorilor obosiţi. Manifestările de artă adevărată (mai ales în 
arta plastică) pe aceste· meleaguri atâ t de ingrate sunt expuse unor pri
viri neînţelegătoare; neînţelegere ce-şi are obârşia şi semnificaţia cred, 
tocmai în comoditatea vieţii banale de cafenea şi-n lipsa unui interes şi 
spiritual şi cultural mai accentuatu". Prejudecăţile, ar fi în linii mari, 
cele care stopează progresul acestui teritoriu şi justifică atitudinea celor 
care „se cred îndreptăţiţi a critica fără nici un criteriu sau a aduoe elo
gii nemeritateu12. Profunzimea observaţiei pe care o operează se consti
tuie într-un leit-motiv devenit simbolic pentru o col~tivitate ·cu o tra
diţie artistică încă sumară, profund subordonată poeticului: refuzăm să 
ne instruim, să raţionăm cu ochii şi cu mintea. De altfel pe o structură 
adiţională care va reface mentalul colectiv înregistrăm o strânsă corelaţie 
între ignoranţă, snobism şi lipsa de audienţă a expoziţiilor, ou toată risi pa 
de argumente a cronicarilor de artă. Pe aceiaşi linie Brana îşi cenzu
rează eventualele critici la strictul necesar, în prezentarea albumului de 
gravuri al tânărului Paul Erdos13, tocmai pentru că simpla existenţă a 
unui astfel de încercări cu titlu de noutate trebuie să trezească vizibilul 
interes al publicului spectator şi nu să-l îndepărteze printr-o amalgamare 
şi preţiozitate în exprimare. Putem defini astfel prin intermediul criti
culw artist o direcţie metodologică de abordare a operei de artă în şi 
pentru publicul provincial. Având în vedere nivelul de educaţie artis
tică, în primul rând, al spectatorului dintr-un oraş cu o relativă aflu
enţă expoziţională criticul trebuie să obişnuiască conştiinţele cu alfabe
t ul demersului artistic. In spaţiul restrâns al u.nei cronici trebuie sur
prins elementul definitoriu al artistului, punctele sale de forţă şi ca ui-
mare trezit interesul consumatorului. în lipsa unor sy::ecialişti pregătiţi 
să dialogheze cu un public avizat (cum e cazul pentru Bucureşti şi parţial 
pentru Cluj), opera de înregimentare a simţului estetic prin plastid'L 
revine fie unor artişti cu veleităţi teoretice, fie unor ziarişti cu orizont 

11 N. BRANA - Ctu;inle despre gust şi artă plasticc1, î n GAZETA PE:N'rRU 
AFIRMARE RO:MANEASCA, II, nr. 113/21~ mai HJ3G, p. 3. 

12 Ibidem. 
13 N. BRANA - Albumul cu gravuri al pictorului Erdos I. Pal, idem, H nr. 

12417 iunie 1936, p. 3. 
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cultural sau unor critici li terari. Aceştia din urmă păcătuiau, atunci şi 
acum, prin verbozitate şi l irism condescendent. în cazul provinciei tre
buie avut :în vedere că artiştii recenzaţi sunt autohtoni, din alte oraşe 
ale regiunii şi arareori din Capitală. Cu foarte puţine excepţii, din Bu
cureşti nu vin marii maeştrii. Şi atunci se impune o adaptare la situaţie. 

Critica de artă provincială nu şi-a propus să construiască mituri 
şi să dialogheze cu Europa, ci, mai cuminte, şi-a dorit să facă evenimen
tul artistic, atât cât i-a permis personalitatea creatorului şi tradiţia me
diului ambiant, cognoscibil simplului cetăţean. Acest deziderat e cu atât 
mai evident la Satu Mare care din punct de vedere cultural are o situa
ţie intermediară între Zalău, de exemplu, unde mişcarea artistică e cva
siinexisteniă şi Cluj spre care converg forţele artistice ale Ardealului, 
fie pentru a se fixa solid, fie ca o etapă necesară în exodul mult visat 
către Capitală. 

Secţiunea „Cronica de expoziţie" o vom comprima în trei registre 
cc se susţin cu prisosinţă. Metodologic vom distinge în cadrul fiecăruia, 
pe de o parte analizele globale ale expoziţiilor colective, iar pe de alta, 
în continuare, analizele expoziţiilor individuale. Cum e şi firesc rubrica 
reţine şi ne transmite, intermediat, pulsul plastic local. Putem, schema
tic, să ne reprezentăm viaţa artistică din Satu Mare dominată de perso
nalitatea lui Aurel Popp, cliruia i se adaugă Andrei Littecki şi tânăra 
speranţă aflată pe calea afirmării în deceniul patru, Paul Erd6s. Expozi
ţiile colective ale pictorilor sătmăreni din 192614 şi 193315 reţin ca nume 
comune ambelor pe Gh. Zolnay şi Toth, portretişti prin excelenţă. In 
prima expoziţie m ai participă soţii Littecki şi Epamimonda Boca, iar în 
1933 sculptorul Al. Sarkady şi tânărul pictor AL l\fohi. Nu se fac rek
riri la lucrările expuse, la tehnică, la filiaţii. Cu totul alta este situaţia 
expoziţiei din 1938 16 • Recenzată de Octavjan Rulcanu, intelectual cu certe 
calităţi teoretice !)i bagaj noţional de profil, manifestarea îi permite să 
realizeze penetrante portretizări ale artiştilor ce e:xpun: „întâiul, în or
dinea aşezării este d. Erdos E. Paul ... un modernist . .. Linia d-lui Er
dos tinde spre portretistică .. . Desenele d-sale reprezintă feminitatea în 
ceea ce are ea mai expresiv'' Aurel Haiduc expune acuarelă fiind încă 
într-o fază de căutări, I se indică o posibi lă investigare a luminozităţii 
peisajului românesc. ln aceiaşi tehnică se produc şi ceilalţi artişti: Ion 
Rentea, Inei Szabados şi Lola Szathmary, cu specificarea că cele mai bune 
realizări le are Rentea, apreciat şi pentru grafica de la gazeta „Afirma
rea". Acel.aşi artist, sus menţionat, este recenzat pentru expoziţia sa din 
decembrie 193617. Elev al maestrului. Damian şi emul local al lui Aurel 
Popp, e l este apreciat pentru desenul în acuarelă şi grafică unde arc rea
Jizări notabile. Artistul denotă înclinaţii deosebite pentru acuarela expre
sionistă şi pentru mediul de inspiraţie al Maramureşului. 

14 F:xpoziţii, în SATU MARE, VIII, nr. 80/26 decembrie 192(), p. 5. 
15 Ep. HOCA - Expoziţia colectivă a pictorilor sătmăreni în sala „Cecil" 

idem, XV, nr. 35/10 decembrie 1933, p. 4. 
16 Oct„ RULEANU - E:i:poziţia t inerilor pictori sătmăreni, in CONŞTIINŢA 

ROMANI\, I, nr. 260/28 decembrie 1938, p . 2-3. 
11 Pictorul Ioan Rentea, in GAZETA PENTRU AFIRMARE ROMANESCA, 

II, nr. 284/24 decembrie 1936, p. 8. 
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Un alt arlist provenit şi inspirat de ţinutul Oaşului este Ioan Tân
ţaş. în expoziţia sa din sala mică a hotelului „Dacia", aprilie 193818, pre
zintă tipuri fizionomice caracteristice din Ţ'ara Oaşului. 

Andrei Liltecki este prezent pe simezele sălii de expoziţie a libră
riei „Singer" în noiembrie 192719 impreună cu soţia sa Elena Littecki 
Kraus, care expune cu acest prilej desene. A doua expoziţie, tot împre
ună cu soţia, se produce fo martie 1931 în localul Asociaţiei comercian
.ţilor din strada Petru Rareş nr. 1. AmpUi cantitativ (peste 100 de ta
blouri), expoziţia surprinde în egală măsură saltul calitativ realizat de 
artist, deoarece „culorile întunecoase de odinioară au dispărut aproape 
în întregime ... Rafinamentul cu care alege subiectele îl pune printre 
cei dintâi pictori ai Ardealului"20• Afirmaţie care în ultima ei parte ni 
se parc hazardată şi evident bombastică, având vădite intenţii propagan
distice. A treia întâlnire cu publicul sătmărean se produce în septembrie 
193821 , atunci când Littecki expune din nou alături de soţia sa. Subiec
tul de inspiraţie predilect acum este tipul uman al zonei Ţării Oaşu
lui: „ . .. Jocul policromic, de o frumuseţe excepţională, al brode1i ilor 
oşeneşti sunt eternizate de pânzele pictorului . . . Lucrurile de _predilec
ţie ale pictorului sunt capetele de studiu, toate bine reuşite". Soţia sa, 
Elena Littecki Kraus se afirmă în genuri diferite, cu egal succes: desen, 
pictură şi broderie colorată.22 

Pictorul Gheorghe Zolnay expune în sala Asociaţiei comercianţilor, 
iunie 1924, alături de Emilne Schullhof din Oradea. Cele 86 de tablouri, 
în majoritate peisaje, sunt comentate extrem de parcimonios, încât nu 
avem suficiente argumente pentru a ne putea forma o imagine asupra 
acestui artist, prezent şi la expoziţiile colective din 1926 şi 1933. 

O notă aparte o aduce fotograful Z. Szecsen. Apreciat peste hotare, 
la Londra şi Paris, artistul este „un îndrăgostit al plasticei absolute, al 
plasticei clasice"23. Judecăţile asupra lui sunt în continuare extrem de 
laudative. Un rol important joacă în acest caz şi domeniul relativ nou 
de exprimare plastică, cel puţin în mediul provincial, şi se concluzionează 
cu formula: „ ... nu este pentru publicul unui orăşel de provincie". 

Artiştii plastici băimăreni se bucură de o priză deosebită. Fie că 
se recenzează expoziţi i colective deschise la Baia Mare sau personale 
deschise la Satu Mare, notaţiile referitoare la ei sunt apreciative şi tra-

'" Vezi Expoziţiile de pictură în oraşul nostru, în CONŞTIINŢA ROMÂNĂ, 
I, nr. 63/24 aprilie 1938, p. 4 şi Pictornl I. Tântaş, in DATINA, J, nr. 2/mni 1938, 
p. 11. 

rn Expoziţia pictorul·ui Andrei Littecki, i n SATU MARE, IX, nr. 46/ 13 
noiembrie 1927, p. 5. 

:ro Expoziţia Andrei Litteczy şi Elena K raus, idem, XIII, nr. 12/22 martie 
1931, p. 2. 

~1 A. L itteclci: un îndrcigostit al Ţării Oaşului, în CONŞTIINTA 110MANA, 
I, nr. 169/4 septembrie 1938, p. 3. 

~2 Vezi în SATU MARF;, VI, nr. 4218 iunie 1924, p. 3 şi nr. 44/ 15 iunie 1924, 
p. 3. 

zi E. BOCA - Expoziţia Z. Szecsen şi E. P. Erdos, în GAZETA PENTRU 
AFIRMAREA ROMANEASCA, III, n r. 470/15 august 1937, p. 3. Vezi aici şi arti
colele Rxpoziţia de fotografii $i tablouri, idem, III, nr. 483/1 septembrie Hl37, p. 3 
~i Expoziţia foto Z. Szecsen la Clubul Ziariştilor, in GRANIŢA, I, nr. 200/14 de
cembrie 1934, p. 3. 
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duc starea de „subordonare" artistică a mediului analizat faţă de centrul 
băimărean. Două mari expoziţii colective din Baia Mare sunt recenzate 
în anul 1934. Prima, din iunie24, se referă la expo·ziţia anuală a Şcolii de 
artă : „Dintre tablourile expuse remarcăm pe acelea ale lui Thorma în 
stil „naturalist-impresionist" . . . D. Mikola (expune, n.a.) picturi care-i 
scot în relief metoda ,,sintetic-naturalistă", ce-l caracterizează în pictură". 
Alături de cei citaţi mai expun: Cadar, D. Krisan, d-na Margareta Kis
Thorma şi „ . . . un grup din tânăra generaţie Schachiroff, Slevensky şi 
Maudy, înclinat mai mult spre impresionism decât expresionism". Nota
ţiile conţinute în cronică sunt importante pentru fixarea, cu puterile unui 
critic improvizat şi la nivelul anului 1934, a direcţiilor de lucru ale com
ponenţilor grupării artistice sus-amintite. A doua expoziţie a anului 1934 
reţine atenţia prin tonul ascuţit critic a l reflecţiilor celui ce semnează 
sub pseudonimul Vizitator. Nu sunt ocolite valorile şcolii; Thorma, Bol
dizsar, Mikola, care sunt aspru amendate pentru lipsurile manifestate2·i. 

Aprecieri pozitive se fac doar la adresa lui Slevensky şi Bitai. Concluzia 
este aceea a dominaţiei spiritului mercantil în artă, perspectivă din care 
se bucură de înţelegere reţinerea de a participa a artiştilor Zilier şi Kri
san. Recenzentul deplânge „absenţa totală a artiştilor plastici din Satu 
Mare", fără să caute, din discreţie, motivaţii. 

În expoziţia deschisă în localul Casinei Române din Baia Mare. de
cembrie 193526, sunt prezenţi 3 artişti: sculptorii Gh. Manu şi Erno Szer
vatius, pictorul Petre Abrudan. Sculpturile, inspirate din istoria naţio
nală la Manu, sau cu tematică socială, religioasă şi muncitorească la Szer
vatius sunt bine apreciate, însă autorul recenziei nu se opreşte să suges
tioneze că: „Ar câştiga mai mult Ma nu şi Szervatius dacă ar expune în 
oraşe mai populate". Cu alte cuvinte, talentul şi munca investită de ar
tişti le conferă dreptul de a depăşi provincialismul îngust şi de a se con
frunta cu arta din centrele de tradiţie ale ţării. Este o idee demnă de re
ţinut pentru teritoriul la care se referă şi momentul istorico-artistic. în 
ciuda titlului articolului, singurul pictor ce expune este Abrudan. Ata
când subiecte sociale, se prezintă la un înalt nivel dobândit printr-o 
muncă asiduă ce-i justifică plasarea în ierarhia artistică. 

Acelaşi artist e recenzat de pictorcl I. Rentea pentru expoziţia per
sonală din decembrie 1935 - ianuarie 193627

• în sala cJubului „Union"' 
din Satu Mare, Petre Abrudan expune „compoziţii, portrete şi peisaje de 
pe valea Săsarului". Alături de el, sculptorul Erno Szervatius prezintă 
compoziţii, nuduri şi portrete e,xecutate în lemn şi ceramică. Aceiaşi ve-

~• T., DOBRICANU - Expoziţia de pictură la Baia-Mare, idem, I , nr. 45/6 
iunie 1934, p. 3. 

~5 Plastica. băimăreană, idem, I, nr. 160/23 octombrie 1934, p. 3: „Maestrul 
'fhorma, trei plăcinte. . . inconsumabile, din punct de vedere a l artei. Dl. Bol
cl izsar prea îngâmfat . . . ne prezintă o atmosferă lipsită de pătrundere, un co
lorit dulccng, isp ititor pentru cei lipsiţi de gust artistic . . . iată ce-i lipseşte d-lui 
Mikola din tablourile d-sale: dragostea şi sufletul pentru ceea ce pictează ... 
Prea mult artificiu, prea mult hazard peste tot". 

<ti Expoziţia pictorilor români din Baia Mare, în GAZETA PENTRU AFIR
MARE ROMANESCA, I, nr. 11/13 decembrie 1935, p. 3. 

27 I., RENTEA - O expozi~ie grandioasă de pictură şi sculptură, idem, II, 
nr. 4/5 ianuarie 1936, p. 4. 
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che şi nouă idee a lipsei de interes şi susţinere materială se vehiculează 
.şi cu acest prilej. 

Un alt pictor băimărean, Florian, este prezent, fiind în drum spre 
Paris la studii, cu o expoziţie la Satu Mare28. Dacă expoziţia din 1925 
nu se bucură decât de o simplă semnalare, în schimb „Succesele pictoru
lui Florian la Paris"29 sunt amplu şi asezonat comentate, lucru din nou 
explicabil pentru statutul provincial periferic al artei interbelice din res
tul ţării, exceptând Capitala. Altfel nu ne putem explica entuziasmul 
determinat de faptul că modestul pictor din Baia Mare ajunge să deschidă 
o expoziţie personală la galeria Cameleon din Bulevardul Raspail cu 
„pânze cumpărate înainte de expoziţie cu 15-20 OOO franci bucata". Pare 
într-adevăr greu de crezut. Mai mult chiar: „Toate lucrările i-au fost 
admise la Salon D'Automne" şi este elogiat în revista de speciaU~ate 
„Peinture". Din. această perspectivă fulminantă trebuie admis că respec
tivul Florian este cel puţin egal unor Pallady, !ser şi Lucian Grigorescu, 
ori după 1926, cu o mică excepţie - a expoziţiei colective a bucureşteni
lor din 1936, informaţiile despre el încetează, cel puţin în periodicele săt-· 
mărene. Deci ... 

Un alt artist cu o reclamă serioasă - Vasile Goldiş i-a cumpărat 
lucrări - este Bela Balla. Peisagist, „un artist de rasă", cum prea pom
pos se spune într-o notă din ziarul SATU 1\IARE3o, se prezintă în faţa 
publicului din Satu Mare de două ori pe parcursul aceluiaşi an. La Libră
Tia „Singer" şi apoi la Hotelul „Victoria", Bela Balla încearcă să-şi fruc
tifice „neîntrecutele culori şi motive". Din păcate presa nu a reţinut şi 
ecoul pânzelor sale. 

Cu 28 de lucrări se prezintă, între 15 şi 31 ianuarie 1931, pictorul 
Minişan în sala Asociaţiei comercianţilor din strada Petru Rareş nr. 1 a1. 
Ca orice reprezentant al şcolii băimărene, deşi „nu face parte din şcoala 
expresionismului", este axat pe tema peisajului din care se reţine pozi·ţia 
19 din catalog: „Pe valea Crişului". Alături de aspecte locale sunt ex
puse marine, flori şi naturi moarte, domeniu din care se reţin, ca certe 
reuşite, poziţiile 2 şi 13 din catalog. 

În fine, de un anunţ incitant are parte secretarul Şcolii de arte fru
moase din Baia Mare, Dimitrie Şeptelici3z. Peste 50 de desene şi carica
turi, în care accentul e pus pe figurile de marcă ale oraşului (Baia Mare, 
n.a.) vor proba calităţile de necontestat ale artistului. Şi în acest caz, 
simplul anunţ nu ne permite să urmărim nici măcar enumerarea celor 
mai realizate dintre ele, cu atât mai puţin efectul acestora în conştiinţa 
publicului local. 

Benedict Constant recenzează în GAZETA PENTRU AFIRMARE 
ROMÂNEASCA o consistentă expoziţie colectivă a pictorilor bucureşteni 

p. 3. 
"~ Vezi în SATU MARE, VII, nr. 37/10 mai 1925, p. 2 şi nr. 38/13 mai 1925, 

~u Idem, VIII, nr. 71/7 noiembrie 1926, p. 2. 
~ 0 Idem, X, nr . 19/6 mai 1928, p. 3. 
ai Expoziţia pictoru.lui Minişan, idem, XIII, nr. 3/18 ianuarie 1931, p. 2. 
32 Expoziţia de caricatură a pictoru.lui Dimitrie Şeptelici, în VIAŢA, nr. 

3/19 septembrie 1935, p. 3. 
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ce expun la Satu Mare33• Capul de afiş al manifestării e Schwţ?itzer-Cum
pănă ce „arată un curaj şi o îndrăzneală pe care nu am cunoscut-o p[ină 
acum. Este un puternic sau mai bine zis un atlet care nu se teme de ni
mic şi frământă în mod revoluţi-0nar principii care-i devin proprii". Un 
alt expozant, Biju, „redă natura în culori uşoare în deplin contrast cu 
Schweitzer ... punctul lui caracteristic este lumina plină care atrage 
atenţiunea de la prima vedere". Bulgăraş excelează în „portretele de 
ţigance şi credem că este singurul care a redat mai bine aceste expre
siuni până la el (! ! !)". Teişanu se remarcă" prin interioarele lui catife
late şi ... frăgezimea transparentă a cărnii din nudurile sale". Alături 
de cei citaţi mai apar Florian cu marine, Bednaric cu subiecte religioase, 
Vartanian cu peisaje, Teianu cu miniaturi şi Catelin specializat în flori. 
Aspectul mercantil e prezent şi aici în enunţul final al cronicii:" ... Pre
ţurile cu cari sunt marcate sunt la îndemâna fiecăruia". Fără comentarii. 

Expoziţiile deschise de Brana la Satu Mare sunt urmărite şi co
mentate cu multă înţelegere şi simpatie. Evoluţia sa, din 1934 în 19~6. 
se face pe coordonate bine fixate: accent pe desen, nota dominantă de 
o melancolie sumbră degajată din tumultul sufletesc al pictorului34, in
spiraţia din lumea înfrânţilor vieţii şi dezmoşteniţilor soarteP5, concen
trarea ·expresiei, dinamică conţinută a elementelor. În concluzie: „Pic
torul Nicolae Brana este un talent care-şi trăieşte arta".36 

Ceilalţi doi artişti cărora li se dedică articole sunt suprinşi în no
tele lor esenţiale: Vladimir Evers cu remarcabile desene în cerneală tuş 
şi studii de costume,3; respectiv Gh. M. Coşa care „a contribuit în mare 
măsură la dezvoltarea pirogravurii în Vechiul Regat"38 şi care face o 
bună propagandă acestui gen mai puţin cunoscut, apreciat şi cultivat în 
Ardeal. 

Capitolul cu cea mai mare încărcătură documentară rămâne şi în 
cazul presei sătmărene acela al informaţiilor, al simplelor notaţii pe mar
ginea sau în avanpremierea unor evenimente artistice. Din materialul 
voluminos am extras, spre exemplificare, discuţia asupra necesităţii şi 
a modului de punere în practică a proiectului unui monument al luptă
torului pe ţărâm naţional, Vasile Lucaciu , precum şi notaţii referitoare 
la pictorul. Aurel Popp. 

Ideea de a ridica un monument durabil memoriei „Leului de la 
:Şişeşti" data probabil de la începutul deceniului trei, după moartea sa, 
dar discuţia asupra acestei probleme nu se face decât în 1927. Astfel, 
în paginile gazetei SATU MARE39 se anunţă că macheta statuii, reali
zată de Aurel Popp este expusă spre vizionare în cabinetul prefectului. 

aa Benedict, CONSTANT - Expoziţia colectivă a pictorilor români, în GA
ZETA PENTRU AFIRMARE ROMANESCA, II. nr. 104/13 mai 1936, p. 3. 

3• Expoziţia Brana, idem, II, nr. 72/29 martie 1936, p. 3. 
~ Valeriu, CARDU - Pictorul Nicolae Brana, în CUVANTUL NOU, JIJ, 

nr. 3/25 martie 1936, p. 3. 
~c Ibidem 
:l1 J::xpoziţia pictorului Vlad·imir Evers, în GAZETA PENTRU AFIRMAnE 

ROMANEASCA, II, nr. 135/21 iunie 1936, p. 3. 
~H Pirogravura în ţara noastră - Expoziţia d-lui prof. Gh. M. Coşa, idem, 

III, nr. 330/21 februarie 1937, p. 4. 
3~ Statuia lui Vasile Lucaciu, în SATU MARE, IX, nr. 3/16 ianuarie 1927, 

p. 2. 
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In faza finală se prevedea ca monumentul să :fie instalat în faţa bisericii 
greco-catolice române. ln ziarul VOINŢA POPORULUI din 4 mai 1927 
se înserează un anunţ al întrunirii comitetului pentru realizarea statuii 
lui Lucaciu,40 se pare din iniţiativa prefectului de atunci, I. C. Barbul. 
Iniţiativa şi proiectul amintit nu se vor realiza atunci, ci vor mai trece 
nouă ani de acţiuni concentrate, dublate de o activitate propagandisţică 
pentru strângerea fondurilor necesare,41 până la inaugurarea monumen
tului realizat de sculptorul Cornel Medrea. într-o etapă deja avansată 
a realizării lucrătorii se insista ca aceasta să fie amplasată în parcul 
Carol al II-lea,42 dar insistenţele depuse de GAZETA PENTRU AFIR
MARE 1ROMANEASCA43 au fo&t decisive în fixarea locului central unde 
se găseşte şi în ziua de azi, în faţa fostului sediu al primăriei judeţului 
Satu Mare. ln paralel cu ideea imortalizării în piatră a trăsăturilor frun
taşului memorandist s-a vehiculat şi alternativa realizării unui portret 
pictat - în mărime naturală - care să fie instalat în clădirea Primă
riei. 44 Despre finalizarea sau abandonarea acestui proiect interesant nu 
deţinem nici o informaţie care să ne parvină din presa epocii. 

Notiţele referitoare le cel mai cunoscut artist plastic local, Aurel 
Popp, nu se ridică la :înălţimea aşteptărilor şi aceasta se pare în principal 
din cauza artistului însuşi care, dacă a -lucrat mult, a expus mai puţin 
şi la mari intervale de timp. O recunoaştere indirectă a valorii artis
tului o găsim într-un articol semnat de Tonitza şi reprodus după 1re
vistq, „Artele Frumoase" din Bucureşti.45 Experimentele în domeniul 
ceramicii de la acea dată îi permit lui Tonitza să rememoreze şi să jus
tifice tradiţia şi necesitatea reîntoarcerii la artizanatul de calitate. Unica 
expoziţie personală prezentată într-un anunţ din decembrie 192746 nu 
ne oferă multe date semnificative. ln afara faptului că se precizează 
localul care o găzduieşte, cantitatea de lucrări expuse (nu excesiv de 
mare) şi se insistă asupra evenimentului în sine - care ne face să ne 
gândim că Aurel Popp a expus mai mult în alte oraşe decât în localitatea 
de reşedinţă - notiţele nu spun nimic altceva. Dar, ca o recompensă 
parcă, în primele trei numere ale ziarului SATU MARE pe anul 192847 

se reia şi se insistă asupra anunţului pictorului Aurel Popp ce deschide 

40 Anul I, nr. 10/4 mai 1927, p. 4. 
„ Vezi pentru aceasta Monumentul lui V. Lucaciu, în ROMANIA MARE, I. 

nr. 1/1 decembrie 1932, p. l; O frumoasă iniţ:iativd. a d-lui prcf ect dr. Octavian 
Ardeleanu, în GAZETA SATMARULUI, VI, nr. 145/7 iulie }!)35, p. 4; Pentru me
mor:a ltti Lucaciu, în GAZETA PENTRU AFIRMARE RO.MANEA.SCA, II, nr. 36/ 16 
februarie 1936, p. 3 şi Pentru monumentul dr. Vasile Lucaciu, idem, nr. 80/8 apri
lie 1936, p. 4. 

4i GAZETA SATMARULUI, VI, nr. 162/4 octombrie 1936, p. 2. 
•a „.Statu·ia soldatului necunoscut" din faţa primliriei va fi 1nutată, în GA

ZETA P ENTRU AFIRMAREA ROMANEASCA, II, nr. 87/21 aprilie 1936, p. l 
şi Octavian, RULEANU, Despre statui, idem, nr. 91/26 aprilie 1936, p. 5. 

„ Pentru memoria „Leului de la Şişeşti" Vasile Lucaciu, in ROMANIA de 
NORD, V, nr. 14/1 martie 1929, p. 2; idem, nr. 5/16 martie 1929, p. 3 şi Tabloul 
lui Vasile Lucaci1t, în GAZETA SATMARULUI, IV, nr. 6/29 septembrie 1931, 
p. 4. 

45 SATU MARE, IV, nr. 43"28 mai 1922, p. 1. 
4ti Expoziţia pictorului Popp, idem, IX, nr. 50/11 decembrie 1927, p. 3 ş i 

nr. 51/18 decembrie 1927, p. 2. 
47 Cu1·s artistic, idem, X, nr. 1/1 ianuarie 1928, p. 3; nr. 2/8 ianuarie 1928. 

p. 3 şi nr. 3/15 ianuarie 1928, p. 3. 

20 - Studii şi comun1cărl, IX-X 
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,,un curs de 4 ani pentru cei ce nu pot studia sau continua studiile peste 
hotare". Precizările conţinute în continuarea anunţului ne oferă p~ 
lângă ineditul posturii artistului de educator pe cont propriu şi o în
tregire a imaginii vieţii artistice interbelice din Satu Mare. 

Ajunşi în acest punct al investigaţiei putem concluziona di: 
1) .existenţa unui dialog cultural între Satu Mare şi Baia Mar.e nu poate 
fi pusă la îndoială, aşa cum nici preponderenţa celui de-al doilea ter
men nu se poate contesta; 2) în paginile periodicelor sătmărene s-au 
produs critici precum Nicolae Brana, Octavian Ruleanu, Benedict Con
stant Ioan Rentea, care chiar dacă nu au rămas în conştiinţa epocii ca 
specialişti în materie - cazul lui Brana se cuvine aprofundat în resti
tuit într-o viitoare cercetare - au avut meritul că au urmărit şi comen
tat fenomenul plastic local, făcându-l inteligibil. În plus, sub numeroa
sele pseudonime e posibil să se ascundă unii din comentatorii citaţi, care 
în aceste condiţii au avut o contribuţie mult mai substanţială la diri
jarea gustului artistic local; 3) „politica monumentelor" se susţine doar 
prin demersurile făcute de autorităţi pentru ridicarea statuii lui Vasile 
Lucaciu. În schimb, viaţa de expoziţie şi implicit orizontul cultural ar
t istic este la un nivel bun fapt ce denotă că disponibilităţile locale sunt 
atent urmărite şi puse în evidenţă; 4) oraşul Satu Mare a beneficiat pe 
parcursul deceniilor trei şi patru, chiar dacă pentru scurt timp, de pre
zenţa unor tineri talentaţi, proveniţi din alte zone ale ţării. Ne referim 
aici le criticul literar şi ziaristul G. M. Zamfirescu, la actorul Dinu Mace
donslti, fiul poetului, ambii din Bucureşti, şi la pictorul sibian Nicolae 
Brana. Viaţa culturală a fost stimulată pozitiv, celor amintiţi cât şi 
altora, oraşul oferindu-le mediul cultural formativ necesar pentru a se 
putea valida mai apoi în marile centre ale României. 

THE ARTISTIC PROFILE OF ROUMANIAN JOURNALISM 
IN SATU MARE IN THE PERIOD BETWEEN THE WARS 

(Summary) 

Considering a cultural dialogue between Satu Mare and Baia Mare, the study 
undertakes to deal with the artistic evolution of this roumanian teritory, along 
3 major lines: 1) articles dedicated to art; 2) eXhibit reviews and 3) artistic in
formation. 

To complete the image the author felt the neecl to present „illustrative m:1-
terial", anelty it to this study which tends mainly to reconstruct in its original 
form the idcologlcal content of the articles dealy with art in the Press of Satu 
1\lfare. · 
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ANEXE 

CRONICA PLASTICA 

I. EXPOZIŢIA TINERILOR PICTORI SATMARENI 

Tinerii pieitori locali au făcut un pas. îndrăzneţ. Să d eschizi o eXP'O
ziţie în vremuri de acestea şi-n localităţi ca a noastră, când în mare parte 
inteleotuilii manifestă un scepticism de cea mai proastă speţă faţă de 
tot ·ce-.i tână1r, nu este un iJ.ucru atât de uşo:r. 

Şi totuşi grupul celor cinci a înfruntat cu succes ve:rnisajU!l din Du
minica - trecută. 

Am trecut ~i eu să văd expoziţia. Aveam şi obligaţia morală, întru
cât nu rareori am tot sulevat .problema. •culturală în diverrsele periodice 
locale. MărtUJrisesc sincer că am <rămas pe deplin satisfăcut, .aşa cum s-a 
putut convinge orice vizitator mai atent. 

Întâiul în oroinea :aşezării este d. Erd6s E. Patil. ll cunoaştem de 
mult, din cliv1e:rsele ·sale manifestări. Privind şi tablourile de acum, oon
staţi că d. Erd&s este un modernist. Pentru a-J înţelege e nevoie de pu
ţină pătrundere în tehnica creierii. 

Plastica actuală, crescută şi dezvoltată în oraşul lum.41ii, Parislli, 
cere o participare diir.eclă la motivul de :inspiraţie frământat în sufletul 
artistului. Viziunea lui nu e pură fotogirafiere. Spunea Van Gogh că ar 
fi extrem de nenorocit dacă ar reda contururile aşa cum sunt ele. Su
filetul e larg cuprinzător şi totul e interpreta·t după aegile tainice ce vi-
hl'ează în ex-ea.ţi.le. . 

De aceea tabl01Urile d-lui Erdos nu pot fi înţelese imediat. D-sa a 
cutreierat in ultimul timp Parisul şi Italia peisajului însorit, de unde s-a 
reîntors cu o bogată inspiraţie neoclasică. 

Linia d~lui E·rdos itinde spre portretistică . Remarcă „Madona cu 
copilul", expres.ie fidelă a umanităţii. Desenelle d-sale reprezintă femini
tatea în ceea ce a;re ea mai expresiv. Portretul „Mama" alături de „Pari
siancă", ne dă toată cromatica unor culori grele de rnd.·ez. Pretutindeni 
dibui un li;rism pronU1I1ţat, trecut pirintr-o paletă ce-şi are 'izvorul în pe
nelul oelor mai maTi pictori străini. 

Ii întrezărim, d-lui Er-dos, o .ascensiune în drumul picturii moderne. 
Aurel Haiduc 1&e găseşte în faza căutării de rep:rez.entarie. Întâlnim 

expuse acuarele de ireală valoaire ca „A sosit o SC'I'is.oare" şi „Idilă", inspi
raţii oşăneşti; apoi câteva panorame româneşti încercui.te in torntl unor 
viziuni închise de un colorit voalat, alături <le două expresive modelări 
de suferinţă, „Bătrânul" şi „Mântuitorul", ia.mbe~e în linol<eum. 

O canaliZaT1e şi o adâncir.e a sensului sp·ecific naţional l-ar îndrepta 
pe d. Haiduc spre luminoeitatea peisajUlui românesc, o veşnică sursă de 
creaţie. 

· Cu d. Ion Rentea pătrundem în adevărată motivaire a românismu-
lui , calităţile şi posibilităţile d-sa!le sunt de mult cunoscute de localnici, 
dar nu şi reounOISlCUte în măsura în care ar m-crita. 

20* 
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Există în coloritul d-lui Rentea ·O îmbinare de căldură vibrantă, 
ceva ·ce--ron putea numi s pecifism românesc. 

In toată .arta noastră naţională, nu vom găsi nicăieri un amalgam 
de combinaţii care ar reţine imediat viziunea prin contrast. Dimpotrivă 
ochiul presimte .armonia culorilor calde şi măiestria unei linişti oe-ţi 
deschide nebănuite perspective. 

Aşa lucrează şi dl. Rentea. Acua:r.elele d-sal·e s:unt expiresia acestei 
mărturrisilri. „Biserica veche din ColţiTea", „Troiţa" şi „Măriuţa" sunt 
peisaje în care: predomină clarul privieliştii româl'lleşti, cu acea combina
ţie de mister creştin ce se desprinde din fiecaTe pano1ramă. O cucernicie 
smerită la care ia parte şi natura cu tot ce are ea mai rurmonios. 

Vrrednice de reţinut sunt şi acele creaţii în linoleum şi lemn, cu
noscute publicului .prin revista „Afirmaxea". Nota caracteristică se ob
servă şi aici. „Sf. Gheorghe", „Cununa de spini", „cal.varul", „De la iz
vor'', „Spre casă", şi a1tele, reflectă posibilităţile creatoare ale 
d-lui Rentea. 

Vâna i.l11SipiI1aţiei sale s-o căutăm în rusticism şi în vraj-a divini:tăţil, 
încondeiate în sobrietatea unor linii de pură plasticitate. 

Dl. Rentea şi-a găsit calea şi tinde spre desăvârşire . 

Dna. Szabados Inei expune câtev:a remarcabile tablouri. Din simpla 
privire distingi inspiraţii de gingă.~ie feminină, deşi gama culorilor în
clină spre domeniul închiderii perspectivei, ru;;a cum am observat şi la 
dl. Haiduc. 

Sufl.etul feminin se resimte din trei portrete de copii. Portr-ctul lui 
Bubiţi e numai zâm bet, Marica e inocentă, iar Andrei visează basme ca 
toţi copilaşii. 

Carncteristic este detaliul tehnic al d-şoarei Szathmary Lola. Acua
relele d-şoarci LorJ:a prezintă o seninătate .extrem de majoră, chiar ţi.pă
toare. Întregul suflet femeiesc, deschis ca cerul în li.nişte, se răsfrânge în 
toate peisajele sale. Specifice sunt „Casă de miner", „Uliţe" şi „Lângă 
Someş"'. 

Studiuil. cu nr. 70: furia şi 51: b1azarea, e~emplif.ică un ochi de fină 
analiză psihologică feminină. 

Găsim în pal-eta d-şoarei Szathmatry creaţiuni viitoare care ne vor 
putea da în totalitate măsura taJentului ei. 

In cadry. general, ex.poziţia tinerilor pictori localnici, patronaţi de 
dil. primair Victor Moiş, mer.i.Jtă toată atenţiunea iubitorilor de adevărată 
artă . 

Nu vom face aici critica societăţii neînţe1egătoare, nici relevarea 
lipsei unei cunoaşteri de operă rau.tenhcă. 

Vrem numai să atragem atenţia tutUJror.a, că merită să vadă exp-0-
:ziţia celor cinci, din sala mică a hotelului „Dacia". 

Se vor convinge că incepe lumea şi pe aici să ştie preţui un pro
dus sincer al spiritului omenesc. 

OC'l'AVIAN RULEANU 

In „Conştiinţa română", I, Hl38, nr. 260/28 decembrie 1938, p. 2-3. 
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II. EXPOZIŢIA PICTORILOR ROMANI DIN BAIA MARE 

BAIA-MARE, 12. - In safoanele Casinei române din localitate, pic
toru Gh. Manu (sic!), I. Abrudan şi Servacius (sic!) - sculptor, au deschis 
-0 expoziţie de pictură şi sculp1tură. 

Dl. Gh. Manu care este şi profesor la liceul „Gh, Şi.ncai" din loca
litate, a expus o serie c!e sculpturi în gips. P.rintiie ce1e mai reuşite lu
crări, care formează punctul de atracţie, sunt: statuia lui Vasile Lucaciu, 
lbeul de 1a Şişeşti, Avr.an1 Iancu şi Petru Maior. Deşi dl. Manu se află 
.abia la începutul oarierei sale, fineţea, conturul, şi liniile în caire a exe
cutat aoes;te statui promit un viitor frumos. 

O deosebiită iatracţie sunt sculpturile· în Giemn ai1e d-lui Servacius 
(sic!), cu subiecte luate din viaţa socială. D~sa a expus mai multe sculp
turi <lin viaţa religioasă şi muncitorească. 

Dl. Abrudanu debutează cu o galerie întreagă de tablouri cu su
biecte sociale. DJ. Abrudan încă este un pictor, care în cuir~md va trece 
cu faima dincolo de hotarde judeţului Saitu-Mare. 

Interesul ce l-a arătat publicul băimărean faţă de aceşti pictori 
(sic!) se vede şi de· acolo că, majoriitiatea tablourilor ex;puse iau şi fost 

... reţinute. 

CI I 

Dl. p.rof. Manu şi Servacius (sic!), ar câştiga glori~ mai frumoasă 
dacă ar deschide o expoziţi e analoagă în oraşe mai populate şi cu public 
mai iub1tor de artă. 

IUGA 

In „Gazeta pentru afirmare românească", I, nr. 11/13 decembrie 1935, p. 3. 

ARTA PLASTICĂ 

III. EXPOZIŢIA COLECTIVA A PICTORILOR ROMANI 

( ... ) !n expozjţia d e pictură d~schisă zilele acestea avem în numă
rul impunător de tablouri sbuciurn şi frămânJtă!ri, surâs de primăvară şi 

r:• tristeţea aripilor de crivăţ. Maeştrii expozanţi sunt de cei mai cunoscuţi 
amatorilor de frumos, încât, a mai face o recensie asupra antecedentelor 
lor, nu .am face aJitoeva decât să repetăm ceea ce toată lumea. ştie. Ba
zaţi pe ace.st lucru vom lăsa lucrările să vorbească în :limbajul lor. Ta~ 
blourile lui Schweit.zer-Cumpănă iarată un curaj şi o îndrăzneală pe 
oare nu am cunoscut-o până acum. Este un puternic :sau mai bine zis, UJll 

atlet ca:re nu se teme dJe nimic şi frământă în mod revoluţionar pirincipii 
ce-i devin proprii. Remarcăm toate luc:rările iui. 

Biju redă natura în culori uşoare, în deplin contrnst cu Schweitzer 
iar punctul lui caracteristic este lumina plină caire atrage atenţia de la 
prima vedere. Un artist boem car.e prinde culoarea în veşnică călătorie. 
Remarcăm nr. 19 „Peisaj din Cadri:late:r", nr. 21 „Peisaj din Balcic" şi 
23 „La1eJe". 

B·ulgăraş excelează în portrete <le ţigănci şi credem că esite singurul 
care .a redat mai bine aceste expresiuni până la el. No. 13 şi 14 vorbesc 
<le la sine. Muşcata din no. 12 este natura tradusă di:rect în culoare pe 
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pânză. Acest splendid tablou a fost reţinut de dl. inspector vamal Banu. 
Teişanu prin interioarele lui catifelate nie· dă un fond fără riva~itate, iar 
frăgezimea transparentă a cărnii din nudurile sale sunt liniile perfecte 
ale unei mâini dibace , a unui artist de elită. Florian desfide aerul de că
min şi refugiat in aerul liber ,a;i_ mări:loc, ni le redă cu atâta măiestrie 
incât îţi face impresia că simţi mirosul. de sare. „Stâncile spre capul de 
1a Caliacra", înitr-un tablou •oe desfată privi·riea şi fac<e bine. Bednaric cu 
o fantezie bogiată în •instantanee pioase. Remareăm nr. 34 „La Icoană". 
Vartanian cu lucrările admi.Jrabile în cuţit unde culoarea. este aşezată cu 
precizia imboldului talentat. Teişanu are un gen aparte de a vedea natura. 
Se remarcă prin mi.nla.turi, iar t.ablou:ril1C' 66 „După vreascuri" şi 67 „Pei
saj de i:arnă" sunt v:rednice de >relevat. Două tablouri micuţe cu două 
străzi ale Bucureştiului oare în prezient se dărâmă, vor rămâne lucrări. 
i.9to1r'ioe . CateUn cu flo:rile sa1e se ridică la un nivel mer:itat, iar în ceea ce 
priveşte capete.le de studiu 99 şi 100, dau artistului adevărata lui valoa1·e. 

Preţurile cu .o.are sunt marcate sunt la îndemâna. fiecăruia şi ar fi 
de dorit ca toţi iubitorii de frumos să viziteze această măreaţă expoziţie, 
aranj.ată în mod special pentru propaganda românească. Numărul t.a
blourilo;r 1reţinute ne dau dovada că aoei cunoscători s-au grăbit să aleagă. 
ceea ce au găsit în concordanţă cu simţul lor artistic. 

CONSTANT BENEDICT 

In „Gazeta de afirmare românească", JI, nr. 104)13 m ai 1936, p. 3. 

IV. ORGANIZAREA ŞCOALEI DE ARTE FRUMOASE DIN BAIA-MARE 

Comisia lll!terimară a votat Regu:lamentul de funcţionare. 
(BAIA-MARE, 18 septembrie). Azi de dimineaţă, la or ele zece, a avut 

loc şedinţa Corni.s:iei Interimare sub preşedinţia d-lui dr. Aurel Nistor. 
Punctul principal al dezbaterilor l-a fo.nniat votarea Regulamentului de 
funcţionare a Şcoalei 'libere de Arte-frumoa:se. 

Pictorul Dimitrie Şeptelici în calHate de secretar :al Comisi~i mixte 
ia fost raportoirul la Regulament. 

Comisia Interrimaxă a adus unele modificări în ceea ce priveşte ad
ministira.I"ea şcoalei. 

Şcoala ieste încadrată în bugetul generai al comunei. Fondul ei ră
mâne ina1i.eniabil şi nu se poate folosi decât pentru plata personalului ar 
tistic d~n conducere şi corpul profeso.ral. 

Comitetu1 gene1·al de cooou-0€'re al şcoalei este alcătuit din 4 m.em
btri: prinrn1rul oraşului Baia-Mare, preşedinte de onoare, ca membru de 
drept; preşedintele activ, administratorul şi casierul, membr i numiţi. Nu
mir·ea a-cestora se face de către Co·n:siliU!l. oraşului Baia-Mare . 

ln afară de Regul;amentul general ~a mai votat şi Regulamentul de 
adminis.tr.aţie interioară al şooalei (Imolbi1e, mobHe, pa-rcul, etc.). 

Regulamentele votate vor fi iafiş-ate 15 zile şi trimise Prefecturii de 
judeţ spre aprobare. 

După publicarea lor î:n Monitorul judeţului, regulamentele intră în 
vigoare. 
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S-a mai hotărât şi asupra artiştilor care vor fi locatari în edificiile 
ş.coalei, acordându-1i-<&e ateliere şi locuinţe. 

S-au aprobat cererile următorilor <artişti, pictori şi sculptori: Ioan 
Tho:rma, Dimitrie Şeptelici, Gheorghe Manu, Sakirov, Mikol.a, Krizsan şi 
K ovats. 

ln for.ma aceasta s-au pus bazele legale pe care va funcţiona noua 
şcoală de Arte-frumoase. 

CORESP. 
In „Viaţa", I. nr. 4/20 septembrie 1935, p. 3. 

ARTIŞTII NOŞTRI 

V. PICTORUL N. BRANA 

( ... ) Din masa tine:rietului nostru artistic se ridică promiţătoare 
:ftgura tânărului pictor :sibtan: N. Brana. După oe ş.i-a terminat studiile 
la Cluj pleacă la Paris arătând şi celor de acolo comoara artistică ce re
zidă în sufletul neamuiui nostru. 

S-a impus din primele momente. Lucrările lui eriau apreciate de 
cercurile :autorizate pariziene, n u a trebuit mult ca prin expoziţia ce a 
a vut-o în Metropola Fl-anţei să se impună ca un maestru al penelului. 
lntors în ţară, la Salonul Oficial, î n Bucureşti, cu câteva lucrări din Car
tierul Latin din Paris, mai întâi distins şi :apoi premiat, Briana îşi face 
vktorios intrarea în domeniul culorii şi a pânvei. 

Lucrările lui sunt mult apreciate în expQZi.ţiile ce le-a organizat în 
Cluj şi Timişoara. · 

Necruţător, cu culoarea, nuanţele vii şi bine alese ce se îmbină în 
po·rtrete1e lui, siobri·etatea şi dinamismul ce se degaja din peisagii şi spon
taneitatea schiţelor lui îl consacra ca pe unul ce în curând se va înscrie 
printre marile talente ale noastre. 

Varietatea .armoniei, specificul fiecă.rei :lucrări, ieşir·ea din comun, 
împletite ·cu nota de tristeţe, - chiar pesimism - şi revolita sufletească, 
constituie trăsăturile specifice ale pict.orului Brana. 
. Suferinţele Af!drelenilor au lăsat în sufletul 1lui revolta şi melanco
lia, care pe nesimţite sunt aşternute pe pânză armoni<?S ·combina.te cu 
-culoarea. 

Acum se află în Şimleu. Nu a întârziat ca să Tedea colţuri cu totul 
noi din oraşul nostru. 

Sub cerul plumburiu a l peisaj.elor lui s·imţi parcă frigul şi tristeţea 
toiamnei . . . ( . . . ) . 

In cursul lunii decembrie va deschide o expoziţie la Cluj, iar după 
.acx:-ca, p~ntru :prima oară ŞimJeul va avea plăcuta ocazie ca să vadă o 
expoziţie în adevăr rară. 

Concomiten t a organizat o şcoală de pictură care în acest oraş are 
o importanţă capit:ală prin promovarea plasticii naţionale şi pe aceste 
meleaguri unde naţionalismul î n artă ieste .adormirt; cu totul. 

Să-l aşteptăm să expună . . . 
BRALEX 

In „Graniţa", I. nr. 19111 decem brie 1934, p . 5. 
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CRONICA PLASTICĂ 

VI. PICTORUL NICOLAE BRANA 

Să sarii o cronică plastică, pentru mulţi, este o problemă de termi
nologie critică şi familiarizarea cu expresiile tehnice. E cazul profesio
n ismului în critica plastică. Nu slujim nici profesionismul, strâns în 
rigiditatea unor for mule stereotipe, nici prizonierii unui diletantism cu 
tendinţe centrifugale, ai unui diletantism care trece, minor, pe lângfl 
esenţa problemei. Fixăm omul şi -c:t'eaţia sub semnul şi intre hotarele 
înţelegerii. Mai precis, în linia unei corespondenţe de suflet între creaţie 
şi observator, ilia nivelul şi sub im.pulsul emotivităţii artistice pe care o 
provoacă un ansamblu de culoare şi lumină în momentul observaţiei. 

Pictorul Nicolae Brana nu este un posedat al culorii. 
Nici :un observator de suprafaţă. In pânzele pictorului Brana, cu

loarea nu tălăzuieşte, didactic, în sfera unor iloegi şi regulamentte f ixate 
dinainte. 

Nu .importă lumi.na şi armonia simetrică, fotograifică, consuetudi
nară, a culorii. Rezumativ: culoarea nru este scop. 

Nici obiectiv. Culoarea -este un simplu auxiliar, frământaJt şi dis~ 
ciplinat în atmoofera: sbuciumului interior . 

Dacă ar fi să mă. exprim mai plastic, aş întrebuinţa ;termenul de 
tortură a culorii. 

Tablourile lui Nicolae Brana. sunt desprinse <le dincolo de obser
vaţia comună şi ban.ală. Ele răs.ar dintr-un ungher din care poate privi 
J'.liUIDai oohiiul iadevăratului artist. Peste mahifestările aparente şi fotogra
fice ale <:otidianului, peste n1Ual1ţa de reprezentaţie fotografică a vieţii, 
există şi trăieşte un aWt sens mai a dânc a:l vieţii, un sens mai :real şi mai 
uman. Transpus ca scuzaţie şi impresie în sufletul artistului, filtrat şi 
dhinuit, temperamental, de artist, sensul acesta izbucneşte ca o furtună 
şi disciplinează culOai:rea în fo:rma unei intense trăiri de expresie. 

E termenul care _mi se .pare adecvat pânzelor luti Nicofae Bra.na. 
Pânzele lui Brana, colecţie· de înfrânţi ai vieţii şi dezmoşteniţi ai 

soartei, închid un chin lăuntric, o complexă interiorizare de senzaţii pe 
carre le of.eră .strada şi viaţa. Acest chin ·este cuprins în procesul de trăire 
şi elaborare sufletooscă. 

Exteriorizat, redă un tab'.lou în care linia este difor:mată şi flagelată 
până le perfecţia de expresie-, carie este valoarea absolută a creaţiei-, 
fie chiar şi-n dauna perfecţiei de for.mă - care es.te o valoare ·integral 
oocundară şi relativă. 

Privite superficial şi cu ochelari de diletant, pânzele lui Brana pot 
fi neînţelese. 

Privjte în semnificaţia lor adâncă, elie degajă o rară, dinamic-di în 
expres.ia şi tortura culoarei. 

Nimic static. Fără amănunte. Şi fără accesorii. 
Numai esenţă şi trăire. Viaţă fixată în linie şi culnare. 
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Cu aceste calităţi, Nicolae Brana a rezolvat problema creaţiei, sub 
semnul unui penel inspirat. 

În concluzi€<: Pictorul Nicolae Brana este un ta!lent care-şi trăieŞ'te 
arta. Cine nu-l înţelege, nu cunoaşte şi nu înţelege viaţa. 

VALERIU CA~DU 

In „Cuvântul nou", I, nr. 3/25 martie 1936, p. 3. 

VII. EXPOZIŢIA BRANA 

Revenim de această dată cu câteva caracterizări necesare celor ce 
'V:fleau să cuprindă în viziunea lor sufletească arta p1ctorului Brana. Până 
în prezent ·expo.ziţia a fost vizitată de foarte multă lume. Se pare că ade
vărata înţelegere prea puţini o .au. 

PictuTa modernă., aoe:a frământare interioară care caută să treacă 
dincolo de imaginea reală a lucrurilor, nu .este încă înţeleasă de cei mai 
mulţi. P ânzele şi desenele d-lui Brana sunt tocmai în nota modernistă. 
Aspectele dsa1e exteriorizează simboluri. Spectatorul este nevoit să 
pătrundă mai .adânc în psihologia creaţiei. Ca nota dominantă este de o 
me1ancolie sumbră degajată din tumultuU. sufletesc al pictoruiui, nu-i un 
motiv de condamnare. Pictorul Brana .a dat viaţă unei paste nostalgice, 
unor câmpuri închise în ·cercul cenuşiu al vieţii. 

Dar pentru a pricepe arta aceasta este nevoie de cunoaştere. Pictura 
d -lui Bran:a nu es:te fotografiere. Re..aJitatea e deformată de suflet, de 
linia ce izbucneşte neobişnuită. Spectatorul trebuie să-şi pună u.a contri
buţie imaginaţia, nu impresia trecătoare. 

Or tocmai acest lucru nu-l pot face mulţi. Şi de aceea ei s...,au decla
ra t că nu înţeleg pictura. 

Alte .ex.plicaţii sunt de prisos. Vizitaţi în.că odată expoziţia ce ră
mâne deschisă până fa 1 Aprilie şi vă veţi convinge de adevăr. 

(fără autor) 

ln „Gazeta pentru afirmare românească", II, nr. 72/29 martie 1936, p. 3. 
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